



“怡然见晋中 欢乐过大年”2025年中国社火之乡晋中社火汇演活动现场。

记者 杨洋 摄

锣鼓震天、舞龙翻飞，秧歌欢腾、旱船摇曳……

这是黄土地上的史诗，这是晋中儿女的血脉传承，2025年2月12日（农历正月十五），市城区文华街，一场汇聚千年民俗精粹的社火盛宴如约而至。

“怡然见晋中 欢乐过大年”，在“中国社火之乡”丰饶的土地上，11个县（区、市），16支队伍，3400余名表演者，1.8公里汇演路线，晋中儿女用一场跨越时空的文化狂欢，将传统与现代交融、激情与乡愁碰撞，奏响了新春的序曲，点燃了城市的奋进星火。

跃动的红绸，集聚的是全市上下奋勇争先推动高质量发展、深化全方位转型的澎湃动能；绚烂的灯彩，展示的是各行各业落实市委“156”战略举措、奋力打好“五张牌”的丰硕成果；蜿蜒的长龙，鼓舞的是干部群众众志成城、乘势而上的昂扬斗志；铿锵的鼓点，激发的是新春开局千字当头、勇毅前行的奋进热潮。

以超越节庆的欢腾，化作凝聚人心的精神图腾。此次社火汇演活动全面贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，紧紧围绕省委赋予晋中“在全省推动高质量发展中奋勇争先”期望要求，全面落实市委“156”战略举措，讴歌新时代、唱响主旋律、弘扬正能量，进一步凝聚起全市上下狠抓落实奋勇争先的精气神；深入推进文旅深度融合，擦亮晋商故里品牌、展示“双百”魅力，叫响“怡然见晋中”城市文旅形象，让晋中厚重历史文化底蕴焕发时代新风采；抢抓春节申遗成功机遇，传承弘扬春节文化、丰富群众精神文化生活，进一步增欢乐、提信心、聚合力，满怀对未来的憧憬，绘制如歌如画的美好蓝图。

多士成大业，群贤济弘绩。省文化和旅游厅厅长王爱琴，省委社会工作部、省妇联等省直相关部门领导，驻地高校相关负责人，市委书记常书铭，市委副书记、市长刘星，市委副书记、政法委书记冯晓雷，市人大常委会主任王建忠，市政协主席任秀红等市四套班子领导，市级退休老领导，各县（区、市）委书记，全国高校、科技机构、科技创新领域知名人士，国家级行业协会代表，异地山西（晋中）商会负责人，在我市投资的企业代表和有合作意向的企业代表，国内知名文旅集团和主要客源地旅行社以及其他知名人士，全市教师、劳模、医生、环卫、农民代表等共聚社

# 千年社火映盛世 春风扬帆启新程

——「怡然见晋中 欢乐过大年」二〇二五年中国社火之乡晋中社火汇演活动侧记

记者 史俊杰

火长街，与民同欢、与民同乐。

鼓点如潮，浪涌东方。一艘蔚蓝的巨轮载着“榆次”二字劈波而来，拉开了社火汇演的序幕。背铁棍的呼嗨、彩扇舞的翩跹、青年教师的《时代感》……传统与创新

在此交响，映照的是玄鉴楼风铃轻吟的文旅诗篇，映照的是华北首个短视频基地47家数字企业的汇聚，映照的是田间无人机划出的智慧弧线，映照的是乌金山6万亩林海的涌动绿浪。从黄土深耕到云端逐浪，榆次正以社火为号，在高质量发展潮头奋楫扬帆。

“晋中是座大学城”，当飘扬着21所驻地高校名字的彩旗猎猎进场，驻地高校、留学生方队来了。在这片充满活力的土地上，高校与城市共融共生，书写着科教之城的人才传奇。一群国际留学生面带笑容，挥手致意，成为一道别样的风景线。太原理工大学的留学生以热情奔放的歌舞，展现了多元文化的交融与碰撞，手鼓与笛声交织出友谊的旋律。山西医科大学的国际学子身着彩衣，舞动出山西的秀美风光，将晋中的年味儿与世界的目光紧紧相连。

以青春为笔，重绘“金太谷”的时代新意。鼓乐喧天中，“金太谷”彩车披霞而来，260名返乡学子以街舞混搭形意拳，刚柔相济间舞动“青聚、青创、青享”三重奏。五路财神引阵前行，数十人舞龙队翻腾如虹，八头醒狮踢跳腾挪，铁棍上华服孩童翻若惊鸿。当现代街舞碰撞百年拳魂，当数字技术扎根黄土地，太谷区正以市委“156”战略举措为帆，在农高区科创浪潮与非遗活化双轨上疾驰，步步铿锵尽显奋进气象。

金龙昂首，三贤故里介休社火方阵挟千年文脉踏春而至。龙形彩车披琉璃华彩，吞吐“GDP破400亿”的赤焰，中部百强县的崛起雄姿随龙鳞闪耀。数十人的高跷队凌空起舞，“木上芭蕾”翻腾出的是43万介休儿女的奋进基因。此刻，宋古的舞龙队盘旋如虹，雄狮腾跃间，传统社火与“争当全省高质量发展排头兵”的誓言共振轰鸣。

鼓震苍原，寿阳县“长寿之乡”彩车擎旗开道。平头镇《傩舞传奇》撼天动地，黄河流域最古老的傩魂苏醒：轩辕战蚩尤的烽烟在“武势”“过关”等六套战舞中重燃，青铜面具下跃动着忠勇血脉，千年非遗以沙场点兵、金鼓破阵之势，撞响“连续两年正增长”的时代战鼓。几十匹“大竹马”踏风而至，骑士脚踩高跷，竹架翻腾间再现古战场“跃马扬鞭”的豪迈，这是远古战神与当代闯将的隔空对话，更是安养之城在高质量发展征途上的万马奔腾。

太行云起处，小花戏的彩扇拉开春的序幕。左权县社火方阵携“国家双非遗”踏歌而来，舞者足尖轻点，《太行奶娘》的柔肠与《烽火家书》的豪情在蹁跹舞步中流转，这座用将军姓名铭刻的热土，正以“红绿金”三色壁画转型之路，在民歌盛典的旋律中化作开放高地，以花戏为梭，织就“太行强县”的锦绣华章！

鼓乐穿城阙，《你好平遥》的旋律在瓮城回响。世界文化遗产彩车上，日昇昌票号的算盘珠与《黑神话：悟空》取景地的虚拟影像交叠，千年城墙化作数字幕布，是古今的交辉，是千年古城的回响，这座活着的古城正以“元宇宙+非遗”的双翼，在文旅融合的苍穹振翅翔翔！

七尺铁棍刺破云霄，祁县晓义村非遗方阵踏风而来。古稀老者肩扛童稚，八仙

过海的彩塑凌空旋舞——抬者如磐石稳扎、舞者若惊鸿翩跹，千年商道的契约精神在26根背棍间流转。昭馥古城墙下，“六县建设”蓝图与晋商票号密码共振；玻璃器皿产业园的熔炉映红非遗绸缎，智慧物流港的集装箱吞吐着新时代的万里茶道传奇。

八角鼓震醒沉睡的煤海，昔阳县路家峪村《拉话》方阵以千年舞步踏响转型强音。老生踏步如松、花脸跺脚撼地，非遗小戏的6种步法踏出“美丽花园”工业体系的节奏。尚太锂电的独角兽锋芒与42项荣誉奖章，在“垫脚”“穿插”的队形变换中闪烁。当新能源矩阵遇见宋代戏文，这座“幸福之城”正以民生实事为韵脚，谱写高质量发展的新戏码。

128盏莲花灯汇成银河，牛郎织女的鹊桥在太行山脊升起。和顺县《跑莲灯》方阵踏“之”字阵法，刺绣霓裳与电子光束共织浪漫；5G基站化作新鹊桥，光伏板阵列闪烁比星空更璀璨。51项非遗在“喊麦”节奏中苏醒，煤层气田的蓝色火焰与松烟古镇的定情信物，共酿“中国牛郎织女文化之乡”的生态琼浆——这里每寸土地都跳动着30.96%森林覆盖率孕育的绿色心跳。

霸王鞭劈开晨雾，榆社县拥有1700年历史的霸王鞭舞出的是箕榆儿女新时代的铮铮铁骨。老者臂膀如松、少年腾跃似电，“三位倍增”的转型密码藏在24种鞭花套路中。云竹湖畔，铁人三项的浪花与古生物化石群的年轮共鸣，养老服务中心的炊烟应和着北魏石刻的梵音。当“五位一体”模式遇上千年鞭舞，这座破茧之城正以国家旅游度假区为鼓面，播响全方位转型的战歌。

百面花鼓撞碎春寒，灵石县社火方阵携“华夏第一宅”的雄浑踏歌而来。非遗鼓谱《闹春》混编机械轰鸣，秧歌队“十全十美”的舞步，正踏出“全国文明县城”向上跃迁的铿锵节奏。

彩车奔流，千年回响，当榆次区十二乡镇的锦绣方阵驶过，晋中大地仍回荡着社火的余韵，待来年社火重燃时，“怡然见晋中”的文旅长卷必将增添更多惊艳笔墨。

锣鼓敲起来，红火闹起来，这场汇集11个县（区、市）的文化巡礼，将黄土地的厚重化作奋进动能，正如那蜿蜒1.8公里的社火巡游长龙，在新时代的沧海中破浪前行。



萌娃盛装演出 记者 白榕煜 摄